



農事研究班 四 健 會 家事改進班

大安 鄉農會為加強改善永安、福住、南埔等偏遠地區居民生活。

4月12日上午在農會舉辦農事、四健及家政3部門聯合幹部會議，由農會推廣股長林幸郎主持。

會中除由各部門主辦人員報告辦理各項講習情形，並討論農機補助事宜及未來工作方針外，縣政府陳宜慶技士，也指示各工作人員，須全心全力辦好這項工作，以謀農民福利。（許明鏡）

• 大安鄉農會為讓農民充分利用洋菇舍空閒期，試驗草菇栽培，預計種植20棟。

為配合此項試作，4月21日上午在農會召開草菇栽培管理技術講習會，由菇類栽培專家張資遲先生講解，省農會也派員列席指導。（許明鏡）

龜山 鄉農會於4月23日，在農會舉辦71年度水稻栽培訓練講習，計有75名農事研究班員參加。

會中聘請桃園區農業改良場詹泉發技士，講解新竹64號的特性及栽培管理，黃義雄技士指導病蟲害特徵及防治方法、農藥安全使用方法，糧食局桃園管理處鄭連墩技士列席指導。（彭武坤）

溪口 鄉農會為增進農事、四健及家政3部門幹部對果菜栽培管理及病蟲害防治知識，4月19、20日在台南改良場舉辦講習

，然後到大埔鄉農會參觀麻竹筍加工產銷，參加人員收益很多。（吉祥）

新竹 市農會於4月28日，在農民活動中心舉辦水稻綜合栽培技術講習會，由總幹事郭雲集主持。

會中聘請桃園區農業改良場曾煥東及楊相國兩位專家，講解優良水稻品種特性、栽培管理技術之改進、經濟病蟲害防治，參加農民40餘名。（黃英重）

大埤 農會於4月29日上午9時，舉辦水稻栽培管理及病蟲害防治講習，聘請嘉義分場、省農會農化廠等專家講解並示範，講習會由總幹事邱嫡麗主持，參加農友達80餘名。（林錦堂）

公賣局 為減少釀造啤酒原料自外國進口之依賴，特別委託農林廳在台中縣大安鄉試植大麥，結果非常良好。現已收割16,000公斤的麥種，以每公斤23元交農林廳種苗繁殖場作推廣用。

據悉，由於大安鄉試植大麥情況良好，今年決定正式推廣20公頃。（劉斌）

竹南 農會為解決農村勞力缺乏和僱工困難，並加速農業機械化推展，在今年1期作成立一處育苗中心，由前任農會理事長李金財負責。

秧苗價格每箱21元，並辦理機械化插秧工作，每公頃收費3,500元。

一期作春雨綿綿，農友自行育苗失敗很多，新設的育苗中心充分供應需要，發揮很大的效果。竹南鎮育苗中心辦理育苗代播面積120公頃，南部育苗中心150公頃，約佔鎮內水田面積的 $\frac{1}{6}$ 。估計農會辦理育苗插秧調配工作，為農友節省約40萬元的插秧費用，今後農會將繼續擴大辦理。（張永叡）

龍崎 鄉農會於4月22日上午9時，在農會辦理竹筍栽培管理及病蟲害防治技術講習會，由總幹事林瑞謙主持，會中聘請嘉義農專李錦榮教授講解，參加筍農60餘人。（董永章）

太平 鄉農會為使新任四健幹部具備康樂及領導才能，以協助推廣工作，特於5月2日在頭汴坑北田吊橋下，舉辦綜合講習會。

會中有會員急智演講、唱和跳、土風舞等課程，參加的52位幹部，學習興趣都很濃厚。（周光炳）

• 太平鄉農會為增進家政幹部一般知識，4月23日在農會舉辦講習，有52名幹部參加。

講解課程包括：口腔衛生、牙齒保健、蝴蝶蘭製作等，參加人員一致認為獲益很多。（廖秀月）

高雄 區農業改良場為加強服務農民，4月19日～23日，分別在岡山、大樹、麟洛、新埤、高樹等鄉鎮農會舉辦農業技術諮詢服務。

服務項目很廣泛，包括糧食作物、園藝作物、畜牧獸醫和養殖類，共有20餘名專家學者列席被詢，很受農民歡迎。（楊文振）

里港 鄉農會為增進家事改進班員對化粧及服裝設計的常識，4月30日特別舉辦講習會。由化粧師王麗英講解美容術，九如鄉農會家政指導員葉碧珠指導服裝設計。（許基祿）



四湖 鄉農會為增進養豬研究班員養豬管理技術及疾病防治知識，4月23日在飛東村社區活動中心舉辦講習會，參加的班員共有35名。（吳良修）

麟洛 每年夏季，尤其颱風過後，蔬菜常常缺乏，價格又昂貴，以致家庭主婦煩惱不已。麟洛鄉農會為了提高農民自產自給的目標，特於4月22日舉辦夏季蔬菜觀摩會，地點在屏東農場。

會中由吳先生講解：夏季蔬菜種類、栽培方法及病蟲害防治，最後並參觀現場。

45名參加的農友，都紛紛提出栽培問題，由吳先生一一解答。（蔡清珠）

石岡 鄉農會為培養四健會員服務精神，4月25日特在九房村山下巷發起勞動服務，清理水溝及馬路，計有20名會員參加。（陳金生）

草屯 鎮農會為促進馬鈴薯消費，4月19日上午9時，在農會舉辦馬鈴薯品嚐會。

會中介紹馬鈴薯的吃法，並說明馬鈴薯含有維他命 B₁、B₂、鐵、鉀等礦物質，是具有高營養價值的食物。

家政班員在2小時內，完成了36道香噴噴的馬鈴薯菜餚，讓大家有機會觀摩各種烹調法。（吳水雲）

高雄 區農業改良場為加強高屏地區各鄉鎮農會推廣人員，對土壤營養診斷服務及指導農民施肥，特於5月4日上午10時，在改良場召開座談會，由場長劉文慶主持，參加的推廣人員共計40名。（林博誠）

壽豐 鄉農會為提高農民修護及保養農機技術，4月16、17日在豐裏活動中心舉辦農用引擎修護講習，有30餘名農友參加，由花蓮農校農機科曾英文主任等指導。

會中除說明農用引擎保養及修護方法外，參加農友並分組實習，現場有農用引擎20餘部供實習。（力中）

農發會 主任委員張憲秋於5月7日上午10時

到新竹縣橫山鄉視察養豬專業區，對新竹縣政府輔導小農養豬成功的方式，表示讚許。

張主任委員由農發會畜牧生產組長鍾博、池雙慶博士、邱湧忠技正等陪同，到橫山鄉田寮村徐德景農友家視察養豬情形，並由橫山地區農會總幹事范金次及縣政府人員簡報新竹及橫山養豬近況。

張主任委員對豬的品種改良、飼料供應、飼養管理及疾病防治等工作，垂詢甚詳，並當場指示工作重點。（范文宗）

北港 鎮農會為鼓勵農民重視環境衛生，4月27、28日舉辦講習及觀摩活動，由總幹事陳和主持。

講習課程包括：家庭改善、建康認識、環境美化、家政推廣、農村生活，另外並參觀褒忠、東勢、斗南、斗六等鄉鎮市的環境美化與家庭改善等。

參加人員計有：里長、小組長、水泥匠及改善戶班長等48名。（蔡瑞櫻）

■ 南化山區盛產水果 ■ 期待開闢產業道路

台南縣南化鄉露竹南，位居南橫公路玉山村南平仔部落以東的山谷內，地處偏遠，尚未開闢道路。

每逢農產品盛產期，農民前往採收，如遇豪雨，須涉水過五層溪，生命岌岌可危。也常因豪雨而無法前往採收，作物只有任其腐爛，使農民遭受重大損失。

山區面積在百餘公頃以上，農產品年產量約65萬公斤，主要農產品有龍眼、芒果、木瓜、荔枝、紅柿、竹筍等。

上述產業道路全長約4公里，工程項目為箱涵5座、排水溝、駁坎等，預估工程費為300萬元左右。希望有關單位全力支援，以利農產品運輸，並確保山區民眾出入安全。